KUJDES! MOS DEMTO BARKODIN

BARKODI

REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

MODEL TESTI | MATURES SHTETERORE 2024

Lénda: BIOLOGJI

Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pike.
Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim dhe arsyetim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 1 2 3 4 5 6 7

Pikét

Kérkesa 8 9 10 11 12 13 14

Pikét

Kérkesa 15 16 17 18 19 20 21

Pikét

Kérkesa 22 23 24 25 26 27 28

Pikét

Kérkesa 29 30 31 32 33

Pikét

Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT

L, Anétar
2 Anétar

©QSHA



Lénda: Biologji

1. Lindita, nxénése né klasén e 11, iu nénshtrua njé operacioni pér hegjen e apendiksit. Pas operacionit ajo nuk
ishte né gjendje té konsumonte ushgim. Mjekét i vendosén serum me ujé, shegerna, kripra minerale, getésues
dhe antibiotik. Pse shegernat né serumin e pacientes jané té réndésishme pas operacionit? 1 piké
A) Pér té kontrolluar dhimbjen pas operacionit

) Pér té kuruar infeksionet pas operacionit
C) Pér té siguruar ushgimin e nevojshém
) Pér té shmangur dehidratimin

2. Molekulat e ADN-sé pérbéhen nga nénnjési t€ molekulave té njohura si nukleotide. Skema tregon njé pjesé té

vogeél té njé molekule té ADN-sé. Cila éshté struktura e shénuar me X né skemé? 1 piké
. e

A) Adenina (A) A{ <1 5em—c

B) Citozina (C) —~ <

C) Guanina (G) <L > _____ JP

D) Timina (T) ;,\W < ,_:; , ’3'

Adenlne T T '_'_'_'_':

3. Njé gelizé pérmban kéto struktura: nj& molekulé ADN-je, ribozome 70S, membrané gelizore, citoplazém dhe

shumé enzima. Cfaré gelize éshté? 1 piké
A) Bakteriale
) Bimore
C) Eukariote
) Shtazore
4. Numri i kromozomeve te gjallesat varion. Shimpanzeté kané numér diploid kromozomesh 48. Sa kromozome ka
né njé gelizé nervore dhe né njé gelizé vezé té shimpanzesé? 1 piké
Qelizé nervore | Qelizé vezé
A) | 48 48
B) | 48 24
C) | 46 24
D) | 24 46
5. Né grafikun e dhéné tregohet konsumi i oksigjenit nga njé atlet, i cili éshté ushtruar pér 10 minuta. Cila &shté
arsyeja e rritjes sé konsumit té oksigjenit né minutat 5-10? 1 piké
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A) Fryméthithja siguron oksigjen té pamjaftueshém pér frymémarrjen aerobe; kjo sjell formimin e acidit laktik.
B) Frymémarrja anaerobe prodhon sasi mé t&€ madhe energjie, kjo sjell rritien e konsumit té oksigjenit.

C) Oksigjeni i thithur nevojitet pér té thithur acidin laktik né mélci.

D) Tkurrja e madhe e muskujve kérkon furnizim me energji, kjo sjell rritje té ritmit té frymémarrjes aerobe.
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Lénda: Biologji

6.

10.

Mungesa e vitaminés A né dietén ushgimore démton sistemin imunitar dhe mund té shkaktojé verbéri tek
fémijét. Megenése orizi éshté ushgimi kryesor né shumé pjesé té botés, studiuesit kané pérdorur inxhinieriné
gjenetike pér té prodhuar njé lloj orizi té pasur me beta-karoten, té cilin trupi i njeriut e shndérron né vitaminé A.
Cili nga argumentet e méposhtém shpreh géndrim kundér prodhimit t€ organizmave té€ modifikuara gjenetikisht
(OMGJ)? Prodhimi i OMGJ-ve: 1 piké
A) pérdor transferimin e gjeneve gé nuk mund té béhet me metodat tradicionale.

B) sjell ndryshime me pasoja té paparashikuara né ADN-né e biméve apo kafshéve.
C) ul ndjeshém humbjet e ushqgimit nga démtuesit duke rritur rendimentin.

D) ul ndjeshém konkurrencén nga barérat e kéqgija.

Mejoza éshté procesi gelizor gé kryen pérgjysmimin e numrit t& kromozomeve dhe ¢on né formimin e gametéve.
Né cilén nga fazat e mejozés ndodh pérgjysmimi i numrit té kromozomeve? 1 piké

A) Né anafazén |

B) Né anafazén | dhe Il
C) Né metafazén |

D

)
) Né metafazén | dhe Il

Adriani, nxénés né klasén e 12, zhvilloi njé eksperiment pér té hulumtuar osmozén né gelizat e patates. Ai preu

9 shirita nga njé patate me masé dhe gjatési ekzaktésisht té njéjté. Pérgatiti 3 provéza si mé poshté:

Provéza A: ujé té distiluar

Provéza B: tretésiré sheqeri té holluar

Provéza C: tretésiré shegeri e pérgendruar.

Vendosi tre shirita patatesh né secilén provéz dhe i la pér 60 minuta. Mé pas mori njé vizore dhe mati gjatésiné

e shiritave. Né krahasim me fillimin si do té jené shiritat e patates né provézén C? 1 piké
OSMOZA NE QELIZAT E PATATES

tretésiré _
sheqeri e
holluar

tretésiré

sheqeri e
pérgéndruar |1

distiluar| /| V]

|I|fl

A) Indet fryhen dhe shiritat béhen mé té gjaté.
) Indet fryhen dhe shiritat shkurtohen.

B
C) Shiritat e patates nuk ndryshojné madhési dhe formé.
D) Shiritat zbuten, tkurren dhe shkurtohen.

Figura tregon transportin e 1éndéve népér membranén gelizore. Né cfaré ményre thérrmijat A, B dhe C
pérshkojné membranén gelizore? 1 piké

A) A =shpérhapje té lehtésuar; B = transport aktiv; C= difuzion. A
B) B =shpérhapje té lehtésuar; C = transport aktiv; A= difuzion. -
C) B =shpérhapje té lehtésuar; A = transport aktiv; C= difuzion. -

D) C =shpérhapje té lehtésuar; B = transport aktiv; A= difuzion.

Né urgjencén e kardiologjisé paragitet njé pacient né moshén 65 vjeg, i cili ankohet pér dhimbje né gjoks, té
vjella dhe dhimbje té krahut t& majté dhe hipertension. Né pérfundim t€ ekzaminimeve ai rezultoi me arterien
koronare té bllokuar. Pas ndérhyrjes kirurgjikale iu vendos njé unazé pér té mbajtur té hapur arterien koronare.
Cili éshté funksioni i arteries koronare? 1 piké

A) Té furnizojé me gjakun e pasur me oksigjen dhe glukozé muskulin e zemrés.
Té furnizojé me gjakun e pasur me oksigjen dhe glukozé organet e trupit.

Té largojé gjakun e pasur me oksigjen dhe glukozé nga muskuli i zemrés.

B
C
D) Té largojé gjakun e pasur me dioksid karboni dhe glukozé nga organet e trupit.

—— —
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Lénda: Biologji

11. Rubeola éshté sémundje e transmetueshme e shkaktuar nga njé virus. Cila ményré u jep njerézve mbrojtje
afatgjaté kundér rubeolés? 1 piké
A) Larja e duarve.
B) Mbledhja e plehrave.
C) Trajtimi i ujérave té zeza.
D) Vaksinimi.

12. Vézhgoni me kujdes figurén. Cili rresht i tabelés lidh sakté strukturén me funksionin? 1 piké

Prodhon | Lidh  laringun  me | Vendi i
tinguijt bronket me funksion | shkémbimit
kalimin e ajit né | té gazeve

bronke.
A) | A P Q s
B) | Q P A .
C) |P Q A
D) |P A Q

13. Shpendét dhe gjitarét e ruajné konstante temperaturén e trupit té tyre. Ato jané kafshé gé kané pérshtatshméri
té larté, duke gené se mund té jetojné né mjedise té ftohta ose té nxehta. Cfaré ndodh me trupin kur ai

ekspozohet né njé mjedis té nxehté? 1 piké
Arteriolat né |ékuré Gjéndrat e djersés Muskuijt e gimeve
A) | Ngushtohen Aktive Relaksohen
B) | Ngushtohen Pasive Tkurren
C) | Zgjerohen Aktive Relaksohen
D) | Zgjerohen Aktive Tkurren

14. Njé djalé vret krahun né njé aksident. Pas aksidentit ai ndien objektet gé i prekin Iékurén e dorés, por nuk mund
ta 1&vizé até. Cili éshté shpjegimi pér kété gjendje? 1 piké
A) Nervat e ndodhur midis dorés dhe palcés kurrizore jané té démtuar.
B) Nervat midis palcés kurrizore dhe efektoréve té ndodhur né krahun e tij jané té preré.
C) Nervat midis receptoréve gé gjenden né dorén e tij dne ata té palcés kurrizore jané té preré.
D) T gjithé receptorét gé gjenden né dorén e tij jané té€ démtuar si pasojé e aksidentit.

15. Né figuré éshté paragitur sistemi urinar dhe furnizimi i tij me gjak. Cilat nga strukturat e méposhtme
pérfagésohen nga shkronjat A dhe D? 1 piké
A) Veshka dhe fshikéza e urinés
Veshka, ureteret dhe uretra
Fshikéza e urinés dhe ureteret
Fshikéza e urinés dhe arteria renale

B
C
D

16. Cili nga hormonet e méposhtme prodhohet nga hipofiza pér té nxitur rritjen e folikulés gjaté fazés folikulare té
ciklit riprodhues tek femrat? 1 piké

TSH
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Lénda: Biologji

17. Né figuré tregohet se si reagon bima ndaj drités, duke u kthyer vetém né njérin krah. Cila nga pérgjigjet e
méposhtme e shpreh si duhet kété proces? 1 piké

/DRITE DR’?

A) Auksinat nén veprimin e forcés gravitacionale nxitin gravitropizém pozitiv tek majat e kércejve.

B) Auksinat nén veprimin e drités nxitin fototropizém negativ té majave té kércejve.

C) Auksinat nxitin gelizat né anén gé gjendet mé afér drités, gé té rriten mé shpejt sesa gelizat né anén e
kundért.

D) Auksinat nxitin gelizat gé ndodhen mé larg drités qé té rriten mé shpejt se ato mé afér drités.

18. Né figuré paragiten disa nga organet e aparatit tretés tek njeriu. Cilin organ pérfagéson shkronjaC? 1 piké
A) Duodenin
B) Mélginé
C) Pankreasin
D) Zorrén e hollé
19. Jepen dy zinxhiré ushgimor:
Zinxhiri 1: fitoplankton—> zooplankton—->sardele—>troft—=> njeriu.
Zinxhiri 2: fitoplankton—>sardele—> njeriu.
Supozojmé se né té dy zinxhirét ushgimor sasia e energjisé gé pérmbajné prodhuesit éshté e barabarté.
Sa energji do té jeté né dispozicion pér njerézit né zinxhirin ushgimor 2 né krahasim me energjiné e
disponueshme pér njerézit né zinxhirin ushgimor 1? 1 piké
A) 100 heré mé pak energji
B) 100 heré mé shumé energji
C) 10 heré mé pak energji
D) 10 heré mé shumé energji
20. Cili nga termat e méposhtém pérshkruan nivelin e organizimit biologjik i cili pérfshin lloje té ndryshme
organizmash g€ jetojné brenda njé zone té caktuar? 1 piké
A) Organizmi
B) Popullata
C) Komuniteti
D) Lloji
21. Tek njeriu tubosja e gjuhés éshté tipar autosomik dominant. Fatbardhi ka grupin e gjakut A dhe e tubos gjuhén.
Grupi i gjakut dhe tubosja e gjuhés jané tipare té pavarura. Gruaja e tij Merita nuk e tubos gjuhén dhe éshté
grup gjaku B. Vajza e tyre Ermira nuk e tubos gjuhén dhe ka grup gjaku O. Merita pret té lind fémijén e dyté. Sa
éshté propabiliteti qé fémija i dyté té jeté: djalé, grup gjaku AB dhe gé nuk e tubos gjuhén? 3 piké
©QSHA



Lénda: Biologji

22.

23.

Njé gjen me dy alele kontrollon ngjyrén e krahéve tek fluturat. Shprehja e alelit dominant jep flutura me flatra té
bardha, ndérsa shprehja e alelit recesiv jep flutura me flatra té erréta. Né njé popullaté natyrore fluturash né
ekuilibér gjenetik rezultoi se né 2000 flutura 320 kishin flatra té erréta.

a) Njehsoni frekuencén e alelit dominant. 1 piké

b) Njehsoni numrin e individéve heterozigoté né popullaté. 2 piké

Pér té kuptuar rolin e enzimave né stomak, njé studiues né shekullin e XIX, kreu disa hulumtime tek njé pacient i
plagosur né kémbé. Fillimisht nxori Iéng nga stomaku i pacientit dne e grumbulloi né njé shishe. Brenda saj futi
njé copé mishi té zieré dhe té kripur qé peshonte 10 gram. Pérmbajtja e shishes iu nénshtrua zierjes dhe mé
pas u mbajt né kushte té kontrolluara. Njé copé e ngjashme mishi e lidhur me fije u fut né stomakun e pacientit.
Dy oré mé pas e nxori copén e mishit nga stomaku dhe e krahasoi me mishin e futur né shishe. Studiuesi vuri re
(€ copa e mishit né stomakun e pacientit ishte tretur plotésisht, ndérsa né shishe indet ishin shkatérruar dhe fijet
muskulore lundronin né copa té vogla dhe té buta. (Natyrisht hulumtimet u kryen sipas té gjitha rregullave té asaj
periudhe pa shkelur ligjet e etikés).

a) Pérse mishi né shishe nuk éshté tretur? 1 piké

b) Copa e mishit pérmban shumé proteina. Emértoni enzimén qé tret proteinat né stomak. 1 piké

¢) Studiuesi hulumtoi ndikimin e temperaturés né veprimtariné e enzimés né fjalé, té mbajtur né njé tretésiré
me pH = 2. Tabela tregon rezultatet e marra nga hulumtimi. Cila éshté temperatura optimale né té cilén
vepron enzima? 1 piké

Temp /°C Veprimtaria e enzimés

8 6
18 12
28 24
38 48
48 22
58 3

d) Figura tregon disa nga organet e aparatit tretés tek njeriu. Pérshkruani si kryhet tretja e amidonit né
strukturat C dhe D. 2 piké
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Lénda: Biologji

24. Mimoza 27 vjege vuan nga dhimbja e kyceve, vecanérisht né pjesén e ijeve dhe heré pas here ka marrje fryme.
Né njé udhétim né shtetin e Malit, ajo sémuret nga malaria dhe pasi kurohet né spital shérohet. Pas késaj né
trupin e saj nuk prodhohet hemoglobina normale dhe eritrocitet kané formé té crregullt. Skema paraget njé pjesé
té ADN-sé pérgjegjése pér kodimin e njérit prej dy vargjeve B t€ hemoglobinés tek pacientja, para se ajo té
sémurej.

1 2 3 4 5 6 7 8
ADN Le|TfaHc |a[Tiqc]r]THA[c][THHc]c|[TH c|a|a [Hs[A]aA[HA]A]A]
maRN I T H A T H I T H A T H I T H T TH T TH 1]

aminoacid Valingé Histidiné Leuciné  Thrioniné  Proliné Glutaminé Glufaminé Liziné
a) Shkruani né skemé tripletet e mMARN-sé qé transkriptohen nga ky segment i ADN-Sé. 1 piké

b) Njehsoni masén molare té vargut polipeptidik té translatuar duke ditur g&¢ masa molare e njé aminoacidi
éshté 110 g/mol. 1 piké

c) Neése A né pozicionin e dyté tek tripleti i gjashté i ADN-sé zévendésohet me T atéheré do té shfaget anemia
drapérforme. Si do té ndryshojé vargu polipeptidik pasi ka ndodhur mutacioni? 1 piké

25. Njé nxénés hulumtoi fotosintezén dhe frymémarrjen gelizore né gjallesat ujore. Figura e méposhtme tregon 4
provéza, qé nxénési mbajti né temperaturé konstante, né mjedis t€ ngrohté pér 6 oré. Déftuesi bikarbonat
ndryshon ngjyré né varési té ndryshimit té pH, kur né té treten gaze si CO..

karkalec |

\jé pellgu

me déftues

ujé peligu \\ = _ Pérqgé&ndrimi i COpté tretur _
me dé&ftues o ai nuk pima Elodea ilarte i ulet
lejon dritén -1 pH 7 1 ‘1-
e verdhé rozé 1ejia
Ngjyra e déftuesit
a) Shpjegoni ¢faré ngjyre do t€ marré déftuesi né provézén A? 1 piké
b) Shpjegoni né cilén nga provézat prisni gé déftuesi t& marré ngjyré lejla? 1 piké

c) Fotosinteza dhe frymémarrja aerobe jané procese gé pérfshijné shndérrimet energjitike né gelizé. Cilat jané
2 nga ndryshimet ndérmjet fotosintezés dhe frymémarrjes aerobe? 2 piké
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Lénda: Biologji

26. Bimét me lule jané organizma té médhenj dhe kané sisteme transporti gé lejojné Iévizjen e Iéndéve ushgimore
dhe ujit pérgjaté trupit té tyre.
Njé nxénés kreu njé eksperiment pér té& hulumtuar ndikimin e temperaturés né transpirim. Me rezultatet e

mbledhura ndértoi grafikun e dhéné.

] ] ]
10 15 20 25

TEMPERATURA /°C

~

RITMI | TRANSPIRIMIT

a) Pérkufizoni termin transpirim. 1 piké

b) Duke iu referuar grafikut, si ndikon rénia e temperaturés né ritmin e transpirimit? 1 piké

27. Gametogjeneza éshté procesi i formimit té gametéve. Figura paraget spermatogjenezén te njeriu.

Membrana Qelizat e Sertolit I

bazale

S 4?;;!_-5—-———_—@ Spermatogone )
. (‘(;!:\@ Spermatocite | )
(&-—-———@ Spermatocite Il
) - -

—

= ! - Spermatid

< %\Wm atozoide ]

a) Sa kromozome ka spermatozoidi? 1 piké

b) Qelizat burimore ndahen me mitozé dhe formojné spermatogone. Sa kromozome kané spermatogonet?
1 piké

c) Spermatocitet e rendit té I-ré ndahen me mejozén 1 dhe formojné spermatocite té rendit té II-té. Sa
centromeré ka geliza né anafazén I-ré duke ditur gé té gjithé kromozmet te njeriu jané monocentrik?
1 piké

d) Spermatidet pigen, zhvillohen, diferencohen pér té dhéné spermatozoide. Cili hormon tek meshkujt ndikon
né pjekjen e spermatozoideve? 1 piké
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Lénda: Biologji

28. Vézhgoni me kujdes figurén e harkut reflektor.

Shtylla kurrizore

\.g-\
== S

/—%—

g g E % g % Sipérfaqgja e nxehta

a) Emértoni neuronin A.

b) Cila éshté rruga gé ndjek impulsi pérgjaté kétij harku reflektor?

29. Sipas OBSH sémundjet kardiovaskulare (SKV) jané shkaku kryesor i vdekjeve né mbaré botén. Mé shumé se
katér né pesé vdekje nga SKV-té jané pér shkak té atakut kardiak dhe goditjeve né tru, dhe njé e treta e kétyre
vdekjeve ndodhin para moshés 70 vjec. Ka njé seri faktorésh gé rrisin rrezikun gé njé individ t€ vuajé nga
sémundjet kardiovaskulare. Kur kombinohen sé bashku, katér ose pesé nga kéta faktoré rreziku pér atak kardiak
rritet shumé. Kéta faktoré pérfshijné:1- duhanpirjen; 2-presionin e larté (hipertensionin); 3- kolesteroli i larté né

gjak; 4- dieté me shumé yndyrna té ngopura dhe shumé kripéra; 5- jeté sedentare et].

5 6 7 8

KOLESTEROLI NE GJAK/mmol dm™3

—
(18}

=

W 25+ _

.8 = duhanpirés,presion i larté
=

5 201

e

= _ . B
j C sjoduhanpirés,presion i larté
‘2 151

u = duhanpirés,presion té ulét
HTT)

< 101

E A = jo duhanpirés,presion té& ulét
S

= 51

(11}

5 0 _N( T T T

=

o

[+

Bt

o

Njé duhanpirés me hipertension déshiron té reduktojé rrezikun ndaj njé ataku kardiak. Referuar grafikut, nése do
t'l duhej té ndryshonte vetém njérin nga faktorét e rriskut, do té ishte mé miré té linte duhanin apo té ulte

presionin e gjakut? Shpjegoni pérgjigjen tuaj duke iu referuar vlerave né grafik.

—Kalimi kurrizor i nervit

1 piké

1 piké

2 piké
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Lénda: Biologji

30.

31.

32.

Pirja e duhanit démton mushkérité dhe rrugét e frymémarrjes pér shkak té tymit gé léshohet nga djegia e gjethes
sé duhanit dhe letra. Grafiku pérmban informacion pér efektet e pirjes sé duhanit né shéndet.

efektet e
pirjes sé duhanit né shéndet

3.

4
5
3
.5
2
.5
'”.;_lll

I\J

Shkalla e vdekjeve / 1000 meshkuj nga

kanceri i mushkrive né vit

Clgare te plra per nje dlte

Né njé grup prej 5000 meshkujsh té cilét piné 20 cigare né dité, sa prej tyre jané té rrezikuar té vdesin nga
kanceri i mushkérive né njé vit? 2 piké

Ka mé shumé se 1000 pérbérés kimiké né tymin e duhanit. Kétu pérfshihen katrani, monoksidi i karbonit (CO)
gé lidhet shumé leht& me hemoglobinén, dioksidi i squfurit, nikotina etj. Duhanpirésit, né gjakun e tyre humbasin

shumé nga eritrocitet. Kjo mund té dallohet tek buzét, té cilat jané né ngjyré blu té zbehur. Argumentoni pse!
2 piké

Ekskretimi (nga latinishtja: excernere - nxjerr jashté) éshté eliminimi i produkteve té panevojshme té
metabolizmit, t€ mbetjeve toksike dhe té sasive té tepérta té Iéndéve nga organizmi. Léndét e panevojshme
eliminohen prej organizmit me ané té organeve ekskretuese, gé jané: mushkérité, mélgia dhe veshkat.

Skema tregon procesin e filtrimit né veshké&. Pérdorni informacionin e skemés dhe njohurité tuaja pér

funksionimin e veshkés dhe shpjegoni pérse molekulat e:

Membrana

i filtruese
Gjaku
: © ° O o i Tregues
oo
o O © Q i—' o Molekula proteinash
' o _© (O Molekulaglukoze
? o Molekula uji

a) proteinave nuk jané té pranishme né uriné? 1 piké
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b) glukozés nuk jané té pranishme normalisht né uriné? 1 piké

c) Rreth 70% e peshés toné trupore éshté ujé. Duhet qé sasia e ujit né organizém té ruhet konstante. Sistemi
nervor kontrollon ruajtjen e sasisé sé ujit né organizém. Cila nga strukturat e trurit kontrollon sasiné e ujit né
organizém? 1 piké

d) Cili éshté roli i ADH né ruajtjen e sasisé té ujit né organizém? 1 piké
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33. Diabeti melitus ose thjesht diabeti pérfshin njé sémundje gé ka té béjé me sasiné e shegerit né gjak. Ka dy lloje
té diabetit melitus: Tipi 1 quhet diabet insulin-vartés dhe fillimi i tij éshté zakonisht né fémijéri. Diabeti i tipit 1
karakterizohet nga shkatérrimi i gelizave beta té ishujve té Langerhans-it nga sistemi imunitar dhe mungesé e
ploté e prodhimit té insulinés. Pér pacientét me diabet té tipit 1 injektimi i insulinés éshté jetike. Tipi 2 quhet
diabet joinsulin-vartés dhe fillimi i tij zakonisht ndodh pérgjithésisht né mosha mbi 50 vie¢. Né diabetin e tipit 2,
insulina prodhohet, por nuk mund té ushtrojé efektet e saj né geliza pér shkak se receptorét e membranés sé
gelizave humbasin aftésiné njohése té insulinés. Ndér faktorét e rrezikut pérfshihen histori familjare té diabetit
dhe mbipesha. Pér pacientét me kété diabet pérdoren medikamente gé mundésojné reagimin e insulinés me
receptorét e membranés. Ruajtja e sasisé sé shegerit né gjak dhe pérkujdesja ndaj shéndetit jané jetésore.
Figura paraget ndikimin e insulinés dhe glukagonit né ruajtjen e sasisé sé shegerit né gjak.

f—
F’ == £ B
Hiperglicemi I @ - €lcia

— |

L % I
Melgia
&£ _.?bp’ Pankreasi

Muskujt w

HIPOGLICEMIA I

QELIZA

Qelizat pérdorin
glukozeén pér te
prodhuar energji

a) Neé njé individ té shéndetshém cfaré ndodh né mélci nése né figuré i referonemi gjéndjes B? 1 piké

b) Arbeni né moshén 60 vjecare zbuloi gé vuan nga diabet i tipit 2. Nga analizat rezultoi se pankreasi e
prodhon insulinén, por sasia e shegerit né gjak mbetet e larté. Cfaré ndodh né kété rast né gelizat e mélgisé

dhe té& muskujve skeletor? 1 piké

c) Diabetii tipit 1 éshté sémundje autoimune. Cili &shté shkaku i diabetit té tipit 1? 1 piké

d) Cfaré kuptoni me termin imunitet pasiv? 1 piké
©QSHA
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